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Nous donnons suite à la motion 2023-16-06 déposée par le conseiller municipal à la séance du 
14 juin 2023 du Conseil municipal. Cette motion invitait le personnel à mener un examen 
indépendant destiné à vérifier les données consultées pour éclairer l’élaboration de la 
recommandation sur les Options pour le réacheminement des déchets déposés en bordure de 
rue (ORDBR), ainsi que de la version provisoire du Plan directeur de la gestion des déchets 
solides (PDGDS) de la Ville. Dans cette note de service, nous mettons en lumière les 
constatations dégagées à partir de toutes les données consultées pour éclairer l’élaboration de la 
version provisoire du PDGDS. 
 
Le rapport précisant les constatations de l’examen indépendant des données sur les ORDBR et 
faisant état de la réaction du personnel aux recommandations déposées fera partie du plan de 
mise en œuvre des ORDBR, qui sera présenté au Comité et au Conseil municipal au premier 
trimestre de 2024. 
 
Le personnel de la Ville a confié cet examen à M. Paul van der Werf, expert-conseil externe 
indépendant. M. van der Werf est professeur auxiliaire au Département de géographie et à l’Ivey 
Business School de l’Université Western, est intervenu à titre de vérificateur indépendant. Expert 
reconnu dans la gestion des déchets, M. van der Werf a plus de 30 années d’expérience. Il se 
spécialise essentiellement dans la collecte, l’analyse et la modélisation des données sur la 
gestion des déchets et possède des compétences spécialisées dans le réacheminement des 
déchets dans les secteurs de la gestion des déchets organiques et des matières recyclables. 
 
La proposition de M. van der Werf a été retenue dans le cadre de la Demande de propositions 
(DDP) lancée sur invitation en collaboration avec les Services de l’approvisionnement. Nous 
avons lancé cette DDP en juillet 2023 pour inviter plusieurs experts-conseils externes compétents 
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dans l’analyse des données propre à l’industrie de la gestion des déchets et auxquels la Ville 
n’avait pas fait appel auparavant pour déposer des propositions afin de réaliser des travaux 
portant à la fois sur le Plan directeur de la gestion des déchets solides et sur le projet des 
Options pour le réacheminement des déchets déposés en bordure de rue afin d’éviter les conflits 
d’intérêts potentiels. L’examen indépendant des données du PDGDS s’est déroulé dans la 
période comprise entre le 6 et le 26 septembre 2023, et le rapport final des constatations a été 
déposé auprès du personnel le 2 novembre 2023. Nous reproduisons ci-joint le rapport qui fait 
état dans les détails des constatations de cet examen indépendant. 
 
Cet examen a consisté à évaluer l’ensemble des méthodes auxquelles la Ville a fait appel dans la 
collecte des données, la vérification, l’établissement des projections et l’analyse pour élaborer la 
version provisoire du PDGDS afin de s’assurer qu’il cadre avec les règles de l’art de la 
municipalité et qu’on peut s’en remettre à ce plan pour les besoins de la planification à long terme 
et dans les initiatives à plus court terme. 
 
En bref, le vérificateur indépendant a constaté que les données et les documents consultés dans 
l’élaboration du PDGDS paraissent appropriés et bien fondés, qu’ils cadrent avec les règles de l’art 
de la profession et que la Ville a fait appel à des experts-conseils compétents dans la gestion des 
déchets pour réunir ces données. Il s’agit entre autres des projections à long terme sur les déchets 
et de l’impact de l’élimination des déchets sur le cycle de la durée utile de la décharge contrôlée 
du chemin Trail. 
 
Le rapport comprend plusieurs recommandations qui visent à continuer de mettre à jour les 
données de la Ville et, dans certains cas, à conforter la représentativité des échantillons de 
données. Le tableau ci-après fait état des réponses apportées par le personnel à chacune des 
recommandations du vérificateur indépendant.  
 

Constatations de l’examen indépendant Réponses du personnel 
 

Mettre à jour les missions de vérification 
des déchets des habitations unifamiliales 
et envisager d’ajouter un plus grand 
nombre de ménages. 

La mise à jour de l’Étude de la vérification 
des déchets déposés en bordure de rue 
pendant les quatre saisons a été planifiée 
pour janvier 2024; elle sera alors lancée et 
prendra fin à l’automne 2024. Nous nous 
étions déjà engagés à apporter cette mise 
à jour dans le rapport de mai 2021 intitulé 
Mise à jour sur la réalisation du 
Programme des déchets organiques 
séparés à la source. À l’époque, le 
personnel a recommandé de reporter une 
mise à jour de la mission de vérification 
des déchets pendant les quatre saisons 
jusqu’à ce que les habitudes dans le dépôt 
des déchets se normalisent par rapport 
aux habitudes établies pendant la 
pandémie, qui se sont répercutées sur la 
quantité et les types de déchets déposés 
sur le bord de la rue par les ménages. 

https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870


Nous sommes en train d’augmenter le 
nombre de ménages qui participent à 
l’Étude de la vérification des déchets 
pendant les quatre saisons de 2024 afin 
d’améliorer la représentativité de la 
collecte des données, puisque la Ville 
n’est plus partenaire du Continuous 
Improvement Fund dans la réalisation de 
ces études. Un cabinet professionnel 
spécialisé dans la vérification des déchets 
met actuellement au point la méthodologie 
de concert avec le personnel de la Ville 
pour s’assurer qu'elle respecte les règles 
de l’art de l’industriel.  

Mettre à jour les missions de vérification 
des déchets des immeubles à logements 
multiples et s’assurer que ces missions 
s’étendent aux quatre saisons. Envisager 
aussi d’augmenter le nombre d’immeubles 
faisant l’objet de ces missions de 
vérification des déchets. 
  

La mise à jour des missions de vérification 
des déchets des immeubles à logements 
multiples sera lancée en janvier 2024 et 
s’étendra jusqu’à l’automne 2024. Nous 
nous étions engagés, dans le rapport Mise 
à jour sur la réalisation du Programme des 
déchets organiques à la source de 
mai 2021, à apporter cette mise à jour. À 
l’époque, le personnel a recommandé de 
reporter une mise à jour de la vérification 
des déchets pendant les quatre saisons 
jusqu’à ce que les habitudes dans le dépôt 
des déchets se normalisent par rapport 
aux habitudes établies pendant la 
pandémie, qui se sont répercutées sur la 
quantité et les types de déchets déposés 
sur le bord de la rue par les ménages. 
Nous avons mis à jour la méthodologie de 
collecte des données pour que cette 
collecte se déroule pendant les quatre 
saisons afin de mesurer les impacts 
saisonniers sur la production de déchets et 
d’augmenter le nombre de ménages qui 
seront l’objet de la mission de vérification 
de 2024 afin d’améliorer la représentativité 
de cette collecte de données. Un cabinet 
professionnel spécialisé dans la 
vérification des déchets met actuellement 
au point cette méthodologie de concert 
avec le personnel de la Ville pour 
s’assurer qu’elle respecte les règles de 
l’art de l’industrie. 
 

https://thecif.ca/
https://thecif.ca/
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870
https://pub-ottawa.escribemeetings.com/filestream.ashx?documentid=90870


Mettre à jour les missions de vérification 
des déchets des établissements de la Ville 
et faire appel à ce processus pour mettre 
au point une estimation moyenne de la 
production, de l’élimination et du 
réacheminement des déchets pour 
l’ensemble des établissements de la Ville. 
  

Nous avons mis à jour l’été dernier, en 
août et en septembre 2023, les missions 
de vérification des déchets des 
établissements de la Ville. 

Mettre à jour la mission de vérification des 
déchets des parcs afin de mieux analyser 
la production et la composition des 
déchets. 
 

Nous avons planifié en 2024 la mise à jour 
de la mission de vérification des déchets 
des parcs, qui se déroulera l’an prochain. 

Mettre au point l’utilisation de la couche de 
couverture des sites d’enfouissement et 
actualiser l’utilisation projetée de l’espace 
aérien de la décharge, si nécessaire. 
  

Le personnel fera appel à Dillon 
Consulting pour se pencher sur les 
constatations de cet examen afin de savoir 
s’il faut y apporter des mises à jour. 

En règle générale, comparer chaque 
année la production réelle de déchets pour 
chaque courant de déchets. 

Lorsque le Plan directeur de la gestion des 
déchets solides aura été approuvé, le 
personnel produira, à l’intention du Conseil 
municipal, un rapport annuel sur le 
rendement de ces services. Dans ce 
rapport annuel, il établira la comparaison 
des projections avec la production réelle 
de déchets, pour chaque courant de 
déchets. 
  

Mener une mise à jour détaillée des 
projections de déchets au moins une fois 
tous les cinq ans. 
  

L’évaluation des besoins réalisée dans la 
phase 2 du PDGDS indiquait qu’il faudrait 
mettre à jour tous les cinq ans les 
projections de déchets, conformément aux 
règles de l’art de la profession. Cette 
évaluation venait éclairer la 
recommandation du cycle de 
réactualisation, prévu tous les cinq ans, du 
Plan directeur. 
 

 
Pour répondre à toutes les questions du Conseil municipal sur l’examen et le rapport final 
indépendant, M. van der Werf pourra participer en virtuel à la réunion que tiendra, le 
21 novembre 2023, le Comité de l’environnement et du changement climatique et à la réunion 
que tiendra, le 6 décembre 2023, le Conseil municipal, dates auxquelles la version provisoire du 
PDGDS sera déposée. 
 
Si vous avez des questions sur la version provisoire du Plan directeur de la gestion des déchets 
solides, veuillez communiquer avec Shelley McDonald, directrice des Services des déchets 
solides, par courriel (shelley.mcdonald@ottawa.ca) ou par téléphone (poste 20992). 

https://ehq-production-canada.s3.ca-central-1.amazonaws.com/537a1a4bea00fd7aafbdc5be4cbc25c26c2c0356/original/1623952395/5a1c027c31ab226c70592a67ba201d6f_Long-Term_Waste_Management_Needs_%28EN%29.pdf?X-Amz-Algorithm=AWS4-HMAC-SHA256&X-Amz-Credential=AKIA4KKNQAKIOR7VAOP4%2F20231108%2Fca-central-1%2Fs3%2Faws4_request&X-Amz-Date=20231108T184433Z&X-Amz-Expires=300&X-Amz-SignedHeaders=host&X-Amz-Signature=b801c1fed81a5e22d4f4cc5e26aad33f7c22be00d12db30082d30579446d291f
mailto:shelley.mcdonald@ottawa.ca
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